

奉献是这位铁杆志愿者的“本能”

——90后大学生志愿者黄艳红的别样人生



黄艳红调皮自拍照

什么是90后可爱的模样?上海健康医学院应届毕业生黄艳红作了生动的展示。

3月31日,新冠肺炎疫情输入任务加重。市疾控中心急招志愿者。约40个小时后,45名流调追踪

志愿者集结完毕。黄艳红名列其中,求战心切。在追踪密接者的日日夜夜,她不记得打了多少个电话,整理了多少份档案。但辛苦对黄艳红来说是“浮云”,作为一个服务经历多到与年龄不相称的铁杆志愿者,奉献几乎是她的“本能”。

5月9日申城应急响应降级。5月13日晚,黄艳红作别中山西路上的市疾控中心,有欣慰但没有留恋。因为,还有很多需要帮助的人在等着她。

流调追踪收获大于付出

“作为应届毕业生,黄艳红同学完全可以在家休息,但她一接到招募流调志愿者的信息,就立即报名,还主动请缨成为‘抗疫卫士’临时党支部的宣传委员。”65岁的“抗疫卫士”领队傅向东老师对小黄赞不绝口,“作为第四组组长,她不仅带领组员在抗疫前线进行流调工作,还在工作之余记录我们流调工作中最精彩的点点滴滴,所以她自己的照片是最少的。我觉得,她不仅把医学知识学好了,同时展示了当代大学生的风采。”

在“追踪办”的44天里,家住大华三路的小黄每天早晨6时起床,8时30分前到达疾控中心,在电脑、电话机、扫描机前夜以继日地奋战。

“我觉得收获远远大于付出。不辛苦,因为我住得算相对比较近。像金菁住在奉贤,到疾控中心要坐1部公交车+4部地铁;还有同学住在金山、老闵行、南汇……”小黄如数家珍地向记者介绍。

小黄对有一次电话追踪记忆犹新。那天有个航班上出现一个确诊病例,志愿者接到任务需要联系其“前三排后三排”,小黄拨通一位年轻女士的电话后,表明身份:“您好,我这边是上海市疾控中心,想和您核对一些信息。”那头的人颤抖着声音问:“我那架飞机上不会有确诊的吧?”“嗯,是的。”电话那头当下传来哭声,说道:“虽然预想飞机上可能会有确诊的人,但万万没想到这个人会在我附近!到隔离点后,我每天看关于我这架航班的信息,我怎么就这么倒霉遇到了呢?”对方哭个不停,小黄提醒自己先沉静下来,然后安慰对方说:“姐姐你先不要哭,先冷静一下好吗?你也可以往好处想,你在飞机上的防护措施做得很好吧?你现在只是密切接触者,并不代表已被感染。所以先放松心情,冷静一下,接下来会安排为你做核酸检测,到那时候才见分晓。”这通电话打了近20分钟,最后挂电话时她发现握话筒的手全是汗,但能安慰好对方,她觉得很开心。

志愿者经历让她学会爱

听到黄艳红参加学校“抗疫卫士”志愿者,她的同班同学兼室友徐佳焯并不意外。“艳红就是那种停不下来、热心肠的人!”徐佳焯告诉记者,黄艳红责任心很强,点子也多。“她还拉我们一起参加各式各样的活动,像去养老院教老人学习使用APP,教老人用手机听戏曲,听歌,让我们特有成就感。”

2017年,黄艳红注册成为上海市志愿者。大一暑假开始,智障儿童身边、中华骨髓库、养老院里,都留下了她的身影。

初入上海健康医学院,小黄就加入学校红十字会,加入了慧灵智障儿童志愿者团队。第一次去慧灵儿童中心的时候,看到一群比自己还高还壮的孩子,跟他们相处,需要很多的耐心和爱心。小黄觉得,他们是一群特殊的小天使,只是比别人慢一点而已。

那个暑假,小黄每周一、三、五去慧灵中心,二、四、六去中华骨髓库当电话回访志愿者,日子过得非常充实。之后,她还做了第十二届艺术节志愿者、张江东方爱民岗志愿者、小八城堡义卖市集志愿者……大一,她递交了入党申请书,如今已成为预备党员。

三位偶像指导她成长

黄艳红告诉记者,自己有3个偶像,第一个是陪伴了她2年半的大学辅导员李晓婉。“刚入学时,我可能还处于易冲动、张扬的年纪。幸好李老师教导我如何正确地做事、做人,还把护士节授帽仪式这么重要的活动交给我办,给我信任。”

第二个偶像是学校志愿者精神带头人、傅向东老师。傅老师用他44天来最早到最晚走的身体力行,真实地诠释了志愿精神。“傅老师说过一句话特别触动我,他说,一天有24个小时,睡觉8小时,工作8小时,那么剩下的8小时就是我们实现人生意义与价值的8小时。那一刻,我更理解了什么是志愿精神。”

第三个偶像则是市疾控中心肝炎防治科主任、上海疾控援鄂医疗队领队任宏。“我初次知道她是在2008年汶川地震,她参加了上海对口援建都江堰疾控工作队。我这次得知她又加入了援鄂队伍后,就跃跃欲试想一起参与抗疫阻击战。”

“世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。”在“抗疫卫士”临时党支部活动上,黄艳红说:“很荣幸可以在市疾控中心尽一份绵薄之力。经此一疫,我更明白身为党员的责任与担当!”本报记者 郭剑烽

迎两会 代表委员履职录

穿粗布衫,戴灰布帽,一句“加油五五节,夺回一百天”的宣言,让“店小二”装束的在沪全国政协委员、全国工商联常委、月星集团董事长主席丁佐宏,在上海“五五购物节”启动仪式上分外瞩目,成了网红企业家。

无论是在去年的全国两会期间代表企业家群体呼吁期盼“最多跑一次”改革和“店小二”精神遍地开花,还是今年以来抗击疫情助力企业复工复产,丁佐宏都积极践行政协委员的职责与使命,用“店小二”式的服务精神,推动实业发展。

动足脑筋促消费

丁佐宏身着“店小二”服装亮相,在“五五购物节”开幕式上引发关注。他原本准备穿西服,但后来改变了主意。“为什么不把‘店小二’精神‘穿’在身上,展示决心呢!”于是,他换穿了粗布衫。

为更好“店小二”,丁佐宏组织旗下所有主营业态,在全国范围内的200多个环球港和家居商场内,携手千家品牌及万家商户,共发放30亿元消费券。

丁佐宏还在服务创新方面做足功夫,与上海电影艺术学院合作,在行业首建“月星直播云平台”;通过提供专业的直播培训和开拓家居行业营销新渠道,打造销售新模式。

复工复产保民生

疫情发生后,担任全国工商联家具装饰业商会会长的丁佐宏,推动

在沪全国政协委员丁佐宏打出防疫复工“组合拳”

尽职履责,当好金牌「店小二」

商会各会员单位为疫情地区送去爱心款项和医疗物资。月星集团调集口罩、防护服等物资及时运往武汉。

复工复产全面推进后,丁佐宏打出了“组合拳”,对月星集团全国的商户和员工,实行“一保两免三减半”的特殊政策,受到欢迎。

丁佐宏还带领月星集团,策划了“火雷节”、“口红节”、“花朝节”等活动,取得了积极效果,在吸引客流回升的同时,提升了市场信心。

建言献策履职忙

为经济发展建言献策,是丁佐宏履职的重点。在去年3月4日召开的全国政协十三届二次会议民建、工商联界的联席会上,他提出优化商会社会环境,发挥商会在引领、团结、服务企业及加强政企沟通等积极作用。

丁佐宏还很关注社会问题,如养老服务业。他经过调研,发现我国养老产业的社​​会需求增加,但面临资产价格贵、用工成本高等难题。丁佐宏提交提案,建议制定政策,严格区隔养老服务用地与“养老地产”;鼓励利用集体经营性建设用地建设养老机构;明确养老服务业是现代服务业的组成部分等。

应进一步采取措施,优化营商环境,“扶持实体经济走出困境”……今年全国两会开幕在即,丁佐宏准备好了将提交的相关提案和社情民意。他常说,作为政协委员,只有认真履职不断前行,用“店小二”精神为社会创造更多的价值,才对得起这份荣誉和责任。

本报记者 江跃中 方翔



龙华烈士纪念馆地上演无剧场话剧

上海市龙华烈士纪念馆创排的全国首个无剧场话剧《那年桃花》今天上演。话剧《那年桃花》改编自革命烈士罗亦农的生平事迹,剧中背景正是1928年的龙华看守所。今天,看守所的旧址龙华革命烈士纪念馆成了一座“大型剧场”。观众在看演出时,也换上民国服饰

全程参与演出。观众见证了主人公罗忠阳和妻子李云芝这对革命伴侣的伉俪情深,也见证了共产党人坚守初心、毫不动摇的革命信仰。

现场演出的同时,在龙华英烈官方微博及一直播平台进行了线上直播。

首席记者 刘歆 摄影报道

上海中小学民办学校今明摇号

电脑随机录取结果将短信告知家长

本报讯(记者 陆梓华)记者从市教委获悉,今明两天,本市将开展义务教育阶段民办学校报名志愿录取。电脑随机录取结果将以短信方式第一时间告知家长,家长也可访问各区教育网站、登录上海市义务教育入学报名系统或上海“一网通办”查询。

5月18日,浦东新区、黄浦区、徐汇区、长宁区、普陀区、宝山区、松江区、青浦区、崇明区组织电脑随机

录取;5月19日,静安区、虹口区、杨浦区、闵行区、嘉定区、金山区、奉贤区组织电脑随机录取。

由于各区实施电脑随机录取时间有所不同,公布时间也会不同,部分家长可能先收到调剂志愿顺序号,再收到报名志愿录取结果信息。

民办学校录取验证、调剂志愿录取等相关信息,敬请关注“上海教育”微信公众号的后续发布。

疫情通报

昨新增确诊病例7例 其中本土病例3例

5月17日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例7例,其中境外输入病例4例(内蒙古4例),本土病例3例(吉林2例,上海1例);无新增死亡病例;新增疑似病例1例,为境外输入病例(上海1例)。

截至5月17日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例82例(其中重症病例8例)。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者18例(境外输入2例)。

据新华社

上海昨新增1例 湖北来沪确诊病例

本报讯(记者 左妍)5月17日0-24时,上海无新增境外输入性新冠肺炎确诊病例。

新增1例湖北来沪新冠肺炎确诊病例。该确诊病例为湖北籍,常住湖北省潜江市,5月14日晚来沪求职,5月15日主动前往医疗机构申请实验室检测,因血清学检测结果为阳性,当日即被医疗机构隔离留观,期间出现症状。5月17日,经市疾病预防控制中心核酸检测为阳性。综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等,诊断为确诊病例。

目前,已追踪到其在本市的密切接触者20人,均已落实集中隔离观察。对该病例曾活动过的场所已进行终末消毒。